刘欣: 開部队法宝取得扶贫真经

□ 文/图 本报记者 曹永亮



两年前,她自告奋勇到崖底村帮扶,刚进 村就遭到了村干部的怀疑。

刘欣(右二)和村民聊

两年后,她凭借着扎实的工作作风,令村 干部刮目相看。

她就是退伍军人刘欣,文水县民政局派驻 崖底村第一书记兼工作队长。

崖底村位于文水县苍儿会办事处三道川 西部,距离文水县城60多公里,可以说是文水县最偏远的村子之一,现有98户258口人,是 个纯农业村子,村民收入主要靠种养殖。村 里有15户建档立卡贫困户37个贫困人口。

2018年10月的一天,刘欣跟随单位领导 到崖底村调研后,她主动向领导提出进村帮扶 要求。理由是她从事低保工作多年,接触农民 的机会多,而且爱人王忠也是一名第一书记, 有工作经验,能够帮助她。

"妈!你帮我们看一段时间孩子吧!"出发 前,刘欣做好了常住村里的准备,把两个孩子 托付给母亲照看

"肯吃苦、下功夫,新来的书记靠得住!"刘 欣扎实认真的工作态度让崖底村原村委主任 温国孝深受感动。苦干一个多月,加班加点, 刘欣把之前短缺的扶贫资料全部整理补齐。

刘欣到来后两个月,崖底村扶贫工作实现 大转变。"每个贫困户的情况刘欣都了如指 掌。"她的表现得到了时任苍儿会办事处书记

"摸清底子是为了更好地开展工作。"贫困 户韩斌杰、韩俊达两家的住房是危房,她了解 到两家人的实际情况后,立即帮助申请了危房 改造。贫困户任小龙患有肾积水,出院后,她 帮助申请了大病救助……

经过几个月的相处,她和贫困户有了深厚 大伙有困难都会第一时间想到她。 "刘欣,帮我们买点降压药吧!老婆子的药吃 完了。"贫困户张全则微信语音让她从文水县 城代购药品。今年疫情期间,张全则14岁的 女儿上网课没有本子和笔,得知消息后,刘欣 自驾车从文水县城专程将学习用品送回村 里。"给你添麻烦了!"拿到笔和本子的那一刻, 张全则夫妇偷偷掉了眼泪。

"这些衣服真合适,就像量身定做的。"单 位要给村里的贫困户添置一些衣服,询问刘欣 具体的尺寸。刘欣脱口而出报出了每个人的 号码。"不用量!每个人都在我的脑子里。"衣 服回来后,没有一件不合身。

"扶贫要扶志,扶贫更要用心用情。"刘欣 告诉记者,她的工作法宝是:搞好团结,不怕 苦、不怕累,增强凝聚力和战斗力。"这都是部 队教给我的,如今我把这个方法用到了扶贫

村委大院对面是村供销社旧址。夏天,村 民喜欢坐在供销社门口拉家常。7月17日,刘 欣带领记者一行人参观村子。快到供销社时, 刘欣就和史吉昌老人打起了招呼。见刘欣过 来,大伙非常高兴,把刘欣拉到旁边,愉快得聊 了起来。刘欣也不客气,直接坐到大伙中间,

本期 主题:

老兵新传

编者按

召之即来,来之能战,战之必胜。他 们把美好的青春奉献给了绿色军营,绿 色军营也培养了他们直面困难的勇敢和 智慧,生命里有了当兵的历史,一辈子都 会感到珍贵。在八一建军节之际,让我 们一起走近这些经过绿色军营锤炼的复 转军人,他(她)们发扬"特别能吃苦,特 别能战斗"的军人作风,牢记初心使命。 敢于担当作为,在各自的岗位上勤勤恳 恳、任劳任怨、孜孜以求、默默奉献,用实 际行动诠释了退役不褪志、建功新时代 的军人本色。

刘欣说,贫困户对她非常信任,她的一个 小建议,大家都会认真对待。村里有一家贫困户,三个光棍汉,平时家里很乱。"你们把家里打扫一下啊!"有一天,她提出这个建议后,当 天,弟兄几个就把家里打扫得干干净净。 "刘欣没架子!有礼貌!"贫困户樊芝兰

说,大伙喜欢刘欣的原因主要是刘欣心里装着

崖底村有新旧村之称,2020年3月,苍儿 会办事处21个行政村合并为3个大行政村,崖底村同其他7个村子一起合并为新的崖底 村。刘欣因为出色的表现,被任命为新崖底村 党支部书记,刘欣肩上的担子更重了……"刘 欣现在是双头凤。"温国孝半开玩笑地告诉记 者,担心刘欣将来会调走,希望她能在我们这 多工作一段时间。

田毓茂:退伍不褪军人色 环卫战线后

□ 文/图 本报记者 曹永亮 本报通讯员 马婧娜

在吕梁中环洁公司,有这样一 群退伍军人,他们凭借着"特别能吃 苦、特别能战斗"的军人作风,始终 坚持战斗在环卫一线,城区南所五 班保洁员田毓茂就是其中一员。

1979年,正值风华正茂的他,义 无反顾地投身于绿色军营。1984年 从部队退伍,2011年正式加入环卫 行业,一做就是9年。部队的特殊经 历和环境磨炼了他不怕吃苦的工作 作风,培养了他不怕困难的军人本

色,从部队到环卫,田毓茂以军人的 优秀品质,完成了从一名军人到环 卫保洁人员的转变。

田毓茂进入环卫行业并非偶然, 因为他的爱人王丽云也是一名从业 15年的环卫工人。当问起他为什么 会选择环卫这个行业时,他自豪地 说:"在我爱人从业的这些年来,我见 证着她的改变,见证着环卫行业的变 化,也见证着市民对环卫工人的看 法。作为一名退伍军人,我们择业的 范围比较大,但我还是选择回到家乡

得干净,心里也是美滋滋的。

环卫工作就是苦、累、脏,两人 既是生活伴侣,又是工作搭档。夫 妻俩每天凌晨一起出门、晚上一起 回家,十几年来,风雨无阻,勤勤恳 恳、任劳任怨,把责任路段打扫得干 干净净。尽管工作十分辛苦,但他 们二人从未抱怨过,这对"马路夫 妻"用扫帚、簸箕、汗水抒写出不平 凡的环卫情。

在疫情防控期间, 田毓茂带头 冲锋在前,用自己的实际行动践行 怨言, 只是将千言万语浓缩成

句:"注意安全!"疫情无情,家人 有爱,"我这边还要一会,你回去 先自己吃点吧!"虽然两人同在城 区南所,但由于不在同一路段,分

生细菌,那无数人的坚守就白费了,苦 点累点无所谓,只要大家健康平安就 好。"田毓茂说,我是一名共产党员,也

田毓茂正在保洁

毓茂是千千万万个舍小家为大家的 退伍环卫工作者的缩影,他用自己 的实际行动诠释环卫人的含义和退 伍军人的斗志,在平凡岗位谱写环

